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Sărbătoarea Duhului Sfânt
Rusaliile sunt sărbătoarea Du

hului Sfânt care s’a pogorât şi se 
pogoară peste lume şi în sutletele ce 
aderă la Hristos. Nu a Duhului Sfânt 
privit în existenţa Sa pretemporală şi 
intertrinitară, căci în cazul acesta ar 
fi o sărbătoare filosofică, dedicată 
gândirii la ceva de dincolo de viaţa 
noastră concretă, ci a Duhului Sfânt 
sălăşluit in noi, a Celui ce ne mân
gâie şi ne curăţeşte de toată necurăţia, 
a Celui ce ne trece în starea de 
mântuire.

Nu sunt aşadar nici numai o săr
bătoare comemorativă, ci şi una prin 
care se exprimă în accentele bucu
riei festive o permanentă actualitate, 
ceeace de altfel e propriu tuturor săr
bătorilor creştine.

Duhul Sfânt este Dumnezeu în 
cea mai intimă apropiere de noi. 
Poate din pricina acestei intimităţi, 
a acestei coborâri în centrul subiec
tului nostru, 11 vedem mai puţin clar
ca persoană ce stă deosebit şi în 
afară de noi. Poate tocmai fiindcă 
acoperă oarecum subiectul nostru, se 
substitue Iui, pentru a-1 face în stare 
să înţeleagă şi să primească pe Iisus 
Hristos ca Dumnezeu, suntem atât de 
aplecaţi de a-L considera mai mult o 
putere de cât o persoană, sau chiar 
o putere iscată din cuprinsurile fiinţii 
noastre.

Duhul Sfânt e ochiul spiritual 
care ni se face nouă ochiu spiritual 
capabil să vadă că lisus Hristos nu 
e numai om, ci şi Dumnezeu. Duhul 
Sfânt ni se face organ receptiv al 
tuturor darurilor cereşti. Plin Duhul 
Sfânt pricepem, înţelegem, primim 
cele cereşti. Unde e omul în calitatea 
lui de om simplu, nu e în stare să 
primească cele dumnezeeşti. In toată 
lucrarea de însuşire personală a mân
tuirii suntem şi nu suntem noi su
biectul primitor şi ascultător. Suntem 
întrucât Duhul Sfânt fuzionând cu 
puterile noastre de percepţie şi de 
obedienţă, nu suspendă subiectivitatea 
noastră şi nici conştiinţa ei. Nu sun
tem, întrucât dacă nu s’ar aşeza în 
noi, dacă nu ne-ar da ochiul Său, în
ţelegerea Sa, ascultarea Sa, bucuria 
Sa, n’am fi în stare, noi de noi, să 
ne deschidem cuvântului dumnezeesc 
şi să urmăm lui. Sf. Origorie Palama 
a stăruit îndelung asupra faptului că 
în procesul acesta al însuşirii perso
nale a mântuirii Dumnezeu lucrează 
cu Sine însuşi, fiind şi primitor în noi 
şi dăruitor în afară de noi şi în faţa 
noastră. Arcul de lumină care leagă 
sufletul nostru de Dumnezeu, care 
sudează aceste două realităţi, nu s’ar 
putea produce dacă n’ar fi aşezată şi 
în sufletul nostru, prin Duhul Sfânt, 
o lumină dumnezeească. In raportul 
nostru viu cu Dumnezeu, în raportul 
de iubrre, oarecum se continuă veş
nicul raport de iubire între cele trei 
persoane dumnezeeşti, noi suntem ri
dicaţi şi aşezaţi pe raza de iubire

prin care comunică persoanele divine 
între ele.

Numai prezenţa Duhului Sfânt în 
noi stabileşte relaţia de comuniune 
între noi şi Dumnezeu. Şi întrucât 
în această relaţie stă viaţa noastră, 
numai unde s’a sălăşluit Duhul Sfânt 
s’a născut viaţa cea adevărată, plină, 
fericită, înţelegătoare, curată, iertă
toare, puternică, iubitoare.

Numai Duhul Sfânt face pe om 
capabil de comuniune, fie cu Dum
nezeu, fie cu semenii, dacă prin co
muniune înţelegem o legătură între 
persoană şi persoană lipsită de orice 
egoism şi interes, constând numai din 
iubire, din uitare de sine. Toate rela- 
ţiunile naturale dintre oameni, oricât ar 
fi de necesare pentru fiinţa şi existenţa 
omului, sunt dominate de egoism. 
Cineva spune nu fără dreptate că 
orice comuniune în afară de Duhul 
Sfânt este: 1) din poftă, 2) din nece
sitatea impusă de primejdii şi 3) din
egalitate, din potriveală de simţire. 
(O tto  H. Nebe, Deus Spiritus Sanc
tus, 96).

In ziua de 3 Iunie 1941 Marele Co
legiu electoral, compus din membrii con
gresului national bisericesc şi din acei ai 
Adunării eparhiale din vacanta parohie, a 
procedat la alegerea episcopului de Caran
sebeş, în locul rămas vacant prin alegerea 
P. S. Sale episcopului Vasile la Timişoara.

După serviciul religios, săvârşit la 
Sf. Patriarhie, Ia ora 10 s’a început ale
gerea prezidată de I. P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae al Ardealului.

Dl general Radu Rosetti, ministrul Cul
telor, a cetit decretul pentru convocarea 
colegiului electoral.

Au luat parte 140 votanţi.
A fost proclamat ales I. P. Cuuioşia 

Sa Arhimandritul Veniamin V. Nistor, 
vrednicul şi destoinicul consilier arhie- 
piscopesc tn Sibiu, întrunind 91 voturi.

Voturi au mai obfinut: Arhimandriţii 
Iuliu Scriban şi Teodor Scorobet, Arhiereul 
Antal, Dr. prof. Toma Oherasimescu şi alţii.

Păr. arhimandrit Veniamin, care trece 
la Caransebeş ca al şaselea vlădică al 
episcopiei caransebeşene reînfiinţate, a fost 
întâmpinat, din partea preşedintelui cole
giului electoral, a I. P. S. Sale mitropoli
tului Nicolae, cu următoarele cuvinte de 
sfat şi îndemn:

Înalt Prea Cuvioase
Părinte Arhimandrit,
In  numele Marelui Colegiu electoral, 

care te-a cinstit cu încrederea sa ale- 
gându-te episcop al eparhiei Car an. 
sebeşului, îţi fac cele mai călduroase urări 
de îndelungată şi rodnică păstorire.

In  vremuri ca cele de astăzi, pline 
de frământări, de suferinţe şi îngrijorări 
pentru ţa ră  şi Neam , sarcina noastră

In toate omul urmăreşte cu aju
torul semenului interesele sale, in 
toate se are în vedere pe sine. Uneori 
pe sine ca specie, de cele mai multe 
ori însă ca individ.

In orice caz comuniune adevă
rată, desăvârşit curată şi iubitoare, nu 
se poate crea între oameni, decât în 
Duhul Sfânt.

Ideea de comuniune însăşi, care 
e specific creştină, s’a descoperit azi 
tuturor oamenilor că e singura soluţie 
posibilă pentru toate suferinţele so
ciale. Nici liberalismul egoist, nici 
colectivismul anulator de persoană, 
nu e o soluţie fericită.

Dar comuniunea nu e o stare 
care să poată fi creată cu legi, cu 
arme şi cu speculaţii orgolioase. Ea 
nu poate fi realizată decât prin darul 
Duhului Sfânt, pentru primirea căruia 
omul nu se poate pregăti altfel decât 
prin credinţă şi smerenie.

Mândria e nu numai începutul 
păcatului, ci şi susţinătoarea lui în con
tinuare. Ea e cea mai uriaşe piedică 
în calea Duhului Sfânt şi în calea

a păstorilor Bisericii este deosebit de grea, 
dar şi de o deosebită însemnătate.

Biserica noastră a purtat cârma 
vieţii sufleteşti a neamului dealungul 
veacurilor. E a  a prezidat închegarea 
lui într'o admirabilă şi nezdruncinată 
unitate sufletească dela Nistru pân' la 
lisa. E a  i a păstrat această unitate în 
pofida stăpânirilor străine; Ea a ţinut 
trează nădejdea unirii politicei naţionale 
a neamului şi când »plinirea vremii» a 
sosit, tot Ea i-a stat într'ajutor la înfăp
tuirea acestui ideal.

Astăzi, după cruntele sfâşieri ce 
le-am suferitf datoria cea mare a Bise
ricii este: să propovăduiască cu râm ă  
sfânta credinţă în Dumnezeu şi în drep
tatea L u i;  să ţină vie încrederea neamu
lui în destinul şi ’n puterile lui şi cul
tivând cu grijă spiritul de jertfă, să-i 
chezăşuiască isbânda cea pentru vecie.

Căci noi nu renunţăm la nimic din 
ceiace pe bună dreptate ni se cuvine.

Iar acestei ţinte mari îi subordo
năm toate gândurile, toate străduinţele şi 
puterile noastre.

Vei avea, prin urmare, înalt Prea 
Cuvioase, după ce vei f i  aşezat pe scaunul 
dela Caransebeş, să chemi turma du
hovnicească ce-ţi va f i  încredinţată spre 
culmile vieţii celei trăite după voia lui 
Dumnezeu şi să fi interpretul înflăcărat 
al celor mai avântate aspiraţiuni ale 
neamului întreg.

Ş i câtă vreme îţi vei sorbi inspi- 
raţiunea şi energia de muncă din cre
dinţa ’« Dumnezeu şi din iubire neţăr
murită către neam, să f i  sigur că nu 
vei greşi, ci vei păşi pe calea cea bună.

Noi toţi te vom însoţi cu simţeminte

în lă tu ră r ii  c r iz e lo r  so c ia le .
D. STÄNILOAE

Alegerile de Episcopi

de încredere pe cărările muncii devotate 
ce-o vei închina la altarul sfintei noa
stre Biserici şi al Neamului românesc 
şi-ţi implorăm ajutorul Celui de sus în 
strădaniile ce le vei desfăşura.

Nou alesul episcop al Caransebeşului 
a răspuns următoarele:

înalt Prea Sfinţiile Voastre, Prea 
Sfinţiile Voastre, Mărit Congres, — Adânc 
mişcat şi cu smerenie mă plec înaintea 
voiei lui Dumnezeu, care prin votul Dom
niilor Voastre m’a chemat la scaunul de 
păstor sufletesc al Eparhiei de Dumnezeu 
păzite a Caransebeşului. Lui, Stăpânul 
vieţii mele, îmi mărturisesc gândul în 
această clipă şi din toată inima-L rog 
să-şi verse darul Său asupra mea şi 
să-mi întărească slabele mele puteri spre 
a-I împlini voia Lui cea sfântă în misiunea 
mare şi grea ce mi s ’a încredinţat.

îmi dau seama, Mărit Colegiu elec
toral, de greaua sarcină ce aţi aşezat pe 
slabii mei umeri şi numai credinţa şi nă
dejdea ce mi-o pui în ajutorul Tatălui 
ceresc, care pe cele de lipsă le împli
neşte, mă încurajază să mă supun, cu 
sfială, chemării ce mi-afi făcut. Vă mul
ţumesc cu iot respectul pentru încrederea
cu care m'aţi onorat şt va aestatnuesc
gândul curat şi sincer care stârneşte în 
sufletul meu de a-mi închina toate pute
rile şi străduinţele în slujba misiunei 
sfinte la care sunt chemat — după cu
vântul Sf. Apostol Pavel“ — ca să fiu 
slujitor al lui lisus Hristos îndeplinind 
slujba sfântă a Evangheliei lui Dumnezeu 
(Romani 15, 16) necăutând folosul meu, 
ci al celor mulţi, ca să se mântuiască 
(I. Cor. 10. 53).

Să-mi îngăduiască I. P. Sf. Sa Mi
tropolitul nostru Nicolae şi membrii Adu
nării Eparhiei Caransebeşului să-i chem 
ca martori că n’am râvnit această mare 
cinste şi demnitate bisericească, împre
unată cu o răspundere, care trece din
colo de puterile unui om, dar tocmai pentru 
aceasta mă voi simţi cu atât mai dator 
de a nu-mi mai aparţine mie întru nimic, 
ci de a mă devota cu toiul slujbei celei 
sfinte la care am fost ales.

Crescut de copil tn tradiţia şi dtmos- 
fera bisericească, iar din tinereţe aflân- 
du-mă ucenic în preajma scaunului mitro
politan din Sibiu, unde stărueşte umbra 
ocrotitoare a marelui ierarh Andrei Şa
guna, mă voi strădui să pun tn lucrare 
experienţa câştigată, înţeleptele sfaturi şi 
îndemnuri primite dela 1. P. Sf. Mitro
politul Nicolae al Ardealului, dela care ca 
profesor mi-am primit cartea teologică, 
iar în cele din urmă două decenii am 
avut fericirea să-l slujesc ca secretar şi 
consilier.

La eparhia Caransebeşului mă aş
teaptă o glorioasă moştenire închegată 
dela reînfiinţarea ei, de marii Ierarhi ce 
i-a avut: înţeleptul loan Popasu, organi
zatorul Eparhiei şi colaboratorul devotai 
al Mitropolitului Şaguna, cărturarul Ni
colae Popea, ucenicul şi biograful ace- 
luiaş mare Mitropolit. Acestora Ie-a ur
mat Episcopul Miron Cristea, primul Pa
triarh de mai târziu, al României, apoi bla
jinul şi bunul Episcop Iosif Badescu şi tn 
urmă P. Sf. Sa Episcopul Vasile Lăză- 
rescu, trecut la noua Eparhie a Timişoarei.
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Figurile marilor înaintaşi mă obligă 
a păstra, a continua şi a spori cu toată 
sfinfenia şi hărnicia tradiţia moştenită şi 
a face ca Ortodoxia, precum a fost în 
trecut, să fie şi astăzi şi să rămână 
pentru totdeauna steaua călăuzitoare a 
sufletului românesc, iar Biserica noastră 
strămoşească să fie scut şi adăpost al 
darurilor divine şi al comorilor nationale: 
cu care bunul Dumnezeu a înzestrat 
nafia română.

Mai ales în aceste zile de grea în
cercare pentru Neam şi Ţară răspun
derea Bisericii şi a Păstorilor ei trebue 
să fie mai trează şi mai apărătoare ca 
ori când. Când trupul Ţării a fost sfâ
şiat ş i milioane de Români, frafi ai noştri, 
au ajuns iarăşi în robie străină, Biserica 
şi slujitorii ei trebue să stea nedespăr
ţită lângă aspirafiunile neamului, lângă 
sufletul lui, întărindu-l, încurajându-l şi 
finându-i caldă nădejdea în viitorul lui.

Pentru această poruncă a vremii de 
azi voi lupta cu toată inima şi cu toată 
credinfa mea de Român, păstorind acel 
istef ş i harnic popor al mândrului nostru 
Bănat. II voi cerceta în satele Iui, îi voi 
împărtăşi toate povefele folositoare pentru 
înălţarea şi progresul lui.

La aceasta lucrare şi la întărirea 
aşezămintelor Eparhiei voi chema în aju
tor devotamentul Clerului şi alipirea nes
trămutată a poporului, în deosebi a inte
lectualilor mireni, fafă de Biserică. Intru 
toate mă voi călăuzi de duhul frăţiei şi 
al bunei înţelegeri care să ne închege 
pe tofi, turmă şi păstor tntr’o indestruc
tibilă unitate de cuget şi simţiri şi de 
rodnice fapte de bine obştesc.

Voi f i  cu devotament şi supunere 
către Majestatea Sa Regele Mihai I  către 
Conducătorul Statului şi către legile Ţării. 
Voi apăra Biserica şi drepturile ei auto
nome cu credinfă neclătinată în originea 
ei divină şi în misiunea sfântă ce o are 
în lume.

Mulţumind înalt Preasfinfitului Pre
şedinte şi Mitropolit al meu pentru ură-
rile ş i  cuvintele de îmbărbătare ce mi-a
adresat, rog pe bunul Dumnezeu să mă 
întărească şi să-mi ajute ca să pot lupta 
în toate zilele ce mi le va dărui pentru 
realizarra acestui crez.—

In ziua următoare în 4 Iunie s’a făcut 
alegerea pentru scaunul de episcop al Ar
geşului, fiind ales I. P. C. Sa Arhimandrit 
Filaret loan.—

Sibiul are motiv să fie mândru că dă 
din pleiada sa un nou episcop Bisericii ro
mâne. După vrednicii de pomenire ierarhi 
loan Popasu, Nicolae Popea şi Miron Cristea, 
I. P. C. Sa Păr. Veniamin Nistor este al 
patrulea trimis al Sibiului la conducerea 
eparhiei Caransebeşului.

* F O I Ş O A R A  *

Căsătoria bisericească
şi căsătoria civilă.

Stat creştin — legi păgâne
A apărut de curând o foarte valo

roasă scriere de drept civil şi bisericesc !n 
acelaş timp, datorită profesorului univer
sitar Dr. I. Mateiu, cunoscutul om al bise
ricii, In care scriere se tratează în deosebi 
problema căsătoriei religioase în raport cu 
orânduirile legilor noastre civile, cari au 
degradat sfânta taină a căsătoriei la un 
simplu contract civil, asemenea celor de 
închiriere, cumpărare etc.

Studiul profesorului Dr. Ion Mateiu 
poartă titlul: Noul regim al actelor de 
stare civilă şi binecuvântarea religioasă 
(Braşov, 1941, p. 71. Extras din .Analele 
Academiei Comerciale din Cluj“. Anul 
1939—1940) şi desbate problema intr’un 
mod atât de amănunţit şi de documentat, 
cum nu s’a făcut de nimeni până acum, 
deşi ea a constituit obiect de controversă 
Intre civiliştii români pe de o parte şi intre 
aceştia şi biserică pe de altă parte, încă 
de peste 70 de ani.

Pe cât de documentată şi de bogată 
In mărturii şi citate, pe atât de limpede 
este această expunere, pe care şi pentru

Familiarizat pană la subtilitate cu pro
blemele de administraţie şi de reprezentare 
ale vieţii bisericeşti, după ce-a făcut şcoală 
la I. P. S. Mitropolit Nicolae, nu ne îndoim 
că noul episcop va duce în rostul de înaltă 
răspundere dela Caransebeş precizie, nu
anţă, siguranţă întru îndrumarea multelor

afaceri ale eparhiei. Experienţa bogată, 
râvna de care a dat dovadă în împlinirea 
unor multiple îndatoriri, e un capital pe 
care punându-1 în întregime la dispoziţia 
eparhiei care l-a ales, o va duce cu un pas 
mai departe întru înflorirea pe linia maréi 
ei tradiţii şaguniene.

Nichifor Crainic,
filosoful ortodoxiei naţionale

Ortodoxia noastră naţională este 
acel mediu cald. de care are absolută 
nevoie sufletul nostru pentru a vieţui 
fericit pe aceste plaiuri unde s'a născut 
creştină naţiunea română. In ultimii ani 
au devenit tot mai dese apariţiile căr
ţilor de conţinut religiös, vădind din 
partea autorilor un accentuat spirit cri- 
ticist şi o mare deză de originalitate 
în gândire. Treptat şi sigur se cimen
tează temelia de cugetare autohtonă, 
pe care se înalţă măreaţa construcţie 
a unei filosofii religioase originale, a 
cărei justificare o găsim în realitatea 
profundă a ortodoxiei noastre naţionale.

Protagonistul cugetării autohtone, 
creatorul de epocă nouă salvatoare a 
sufletului nostru naţional, este profe
sorul de Teologie dela Universitatea 
din Bucureşti, Nichifor Crainic, pe care 
cu prilejul intrării sale solemne în înaltul 
nostru aeropag cultural, în Academia 
română, ne permitem a-1 felicita ca pe 
cel dintâi filosof al ortodoxiei noastre 
naţionale.

Nici un alt cercetător nu s'a aplecat 
ca d-sa, cu atâta răbdătoare atenţie şi 
cu o înţelegere mai pătrunzătoare asu
pra ortodoxiei româneşti, încercând să 
descifreze din adâncimile ei nepătrunse 
sugestiile celor mai prielnice orientări 
pentru afirmarea armonioasă a unei 
spiritualităţi autohtone, originale şi auto-
nome.

„Piatra cea din capul unghiului" 
în cercetările dlui Crainic este doctrina 
realismului creştin  formulată în urmă
toarele cuvinte: „Dacă idealismul nu 
recunoaşte materia dacă materialismul 
nu recunoaşte spiritul, nimic din exclu
sivismul simplist al acestor două doc
trine nu atinge doctrina spiritualistă. In 
aceeaşi formulă de viaţă, ea cuprinde 
şi spiritul şi materia, soluţionând ar
monios antinomiile celor două doctrine 
extremiste. Spiritul e afirmat, materia 
nu e tăgăduită. Dar spiritul este pri
mordial şi exercită asupra materiei 
primatul său patern. Ordinea cosmică,

însuşirile ei de stil o citeşti cu cea mai 
mare plăcere. De sigur la o astfel de cer
cetare asupra căsătoriei religioase, în ra- 
part cu legile noastre civile, te aşteptai 
mai de grabă dela vreo faţă bisericească 
decât dela un laic, dar lucrul nu trebue să 
ne surprindă cunoscută fiind tuturor râvna 
profesorului I. Mateiu, In desfăşurarea unui 
.apostolat laic“ pentru biserică, apostolat 
vrednic de toată cinstirea noastră, şi pil
duitor pentru intelectualii noştri.

Autorul studiului pe care-1 prezentăm, 
cercetează cu un spirit fin de jurist şi teo
log întreaga noastră legislaţie civilă, privi
toare la regimul tuturor actelor de stare 
civilă şi dintre acestea în deosebi dispo- 
ziţiunile privitoare la actul civil şi bise
ricesc al căsătoriei.

Cercetarea dsale porneşte dela con. 
statarea introducerii obligativităţii căsătoriei 
religioase şi a binecuvântării celorlalte acte 
de stare civilă pentru membrii tuturor cul
telor din ţară, măsură impusă prin defuncta 
constituţie din 1938. Dsa constată, atât cât 
putea permite să constate în scris la data 
când şi-a alcătuit studiul, că de fapt schim
barea aceasta surprinzător de creştinească, 
înscrisă în legea fundamentală a statului 
din 1938 ce avea să înlocuiască pe cea 
din 1923, n’a fost decât o amăgire pen- 
trucă pe deoparte, pentru a da o satisfac
ţie aparentă bisericii, a înscris în Consti
tuţie obligativitatea binecuvântării religi- ! 
oase a actelor de stare civilă (naştere, că-

în toată divina ei frumuseţe, nu e opera 
hazardului, ci opera spiritului care îşi 
îmbracă în formele existenţei pas'a 
amorfă a materiei. Bucată vie din Uni
vers, rezumând întreaga minune a exi
stenţei. omul nu este nici umbra ires- 
ponzabil spânzurată de idee, nici ires- 
ponzabilul animal decapitat şi redus la 
ritmul mecanic al determinismului ma
terialist. Et e trup din materie şi spirit 
din divinitate. In virtutea spiritului liber, 
el domină materia şi e factor determi
nant şi activ în întâmplările vieţii. Atri
butul acesta îl face responsabil de ac
tele lui.

Doctrina spiritualistă cuprinzând 
în amploarea ei fără egal cele două 
elemente ale vieţii, ţinând seamă prin 
urmare de cele două naturi ale acele
iaşi realităţi, e doctrina realismului cre
ştin". (Nichifor Crainic: Puncte Cardi
nale în Haos. Pg. 34].

Cine are un asemenea „punct car- 
dinaP’în „haosul" cugetării contempo
rane poate porni la drum fericit, fără 
teama unei rătăciri ducătoare la de
zastru. Drept aceea cu toată încrederea 
ne asociem la domnia sa în munca fru
moasă de zidire şi consolidare a con
cepţiei de viaţă ortodoxă română, a filo- 
sofiei noastre naţionale.

Din toate scrierile dlui Crainic re
zultă că întreaga sa cugetare porneşte
dinte'o profundă credinţă religioasă, din
credinţa în Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos care a reuşit să „împace con
trastele", să împreune ceriul cu pământul, 
să coboare ceriul pe pământ. Această 
credinţă l-a dus pe gânditorul nostru 
sărbătorit la „acea formulă de viaţă 
care cuprinde şi spiritul şi materia, so
luţionând armonios antinomiile celor 
două doctrine extremiste“.

Această formulă de viaţă s'a stre
curat în sufletul neamului nostru, cu ea 
în suflet s'a trezit el din bezna nefiinţei, 
ea este parte constitutivă a sufletului 
nostru naţional. Ea a fost strecurată în 
sufletul românesc de acea „Mamă di-

sătorie moarte), iar pe de altă parte, prin 
aceiaş Constituţie, desfiinţează unilateral, 
autonomia bisericii (Art. 19 al Constituţiei 
din 1938), care era garantată prin Consti
tuţia din 1923 (art. 22) şi aşezată la te
melia legii de organizare a bisericii orto
doxe române din 1925, încât pierderea 
pentru biserică era mult mai mare decât 
câştigul, care s’a dovedit nul precum vom 
vedea, şi prin urmare biserica a pierdut 
numai şi n’a câştigat nimic.

Intr’adevăr precum arată foarte lim
pede dl prof. Ion Mateiu, deşi prin art. 20 
Constituţia din 1938 decreta că: „Actele 
stării civile sunt de atribuţia legii civile*, 
şi apoi că „întocmirea acestor acte va 
trebui să purceadă totdeauna binecuvân
tarea religioasă, care este obligatorie 
pentru toţi membrii cultelor“, totuş nici 
noul Cod civil unificat, care a trebuit să 
se întocmească în spaţiul juridic al Con
stituţiei din 1936 şi care a apărut în 8 
Noemvrie 1939, nu aminteşte nimic de bi
necuvântarea religioasă a căsătoriei şi a 
celorlalte acte de stare civilă, deşi aceasta 
trebuia să urmeze automat pe urma art. 
20 din Constituţia anului 1938, şi nici o 
altă lege specială nu s’a mai văzut în 
această privinţă, cu toate stăruinţele bise
ricii şi ale binecredincioşilor ei fii.

De fapt, potrivit art. 98 din acea Con
stituţie, începând dela data promulgării ei, 

Í 27 Februarie 1938, .toate actele de stare 
[ civilă spre a fi valabile trebuiau să aibă

vină” de care se poate făli numai neamul 
românesc şi care este Biserica ortodoxă.

Pentru filosof ia Iui Nichifor Crainic 
ortodoxia este acel „izvor de apă vie“ 
din care ţişneşte ca din adâncuri ne
pătrunse, pentru a se cristaliza în forma 
accesibilă tuturor celor însetaţi, celor 
dornici să afle răspuns la întrebarea 
devenită atât .de arzătoare astăzi: Ce 
este Najiunea română. Cine citeşte pa
ginile studiului său „Ortodoxie şi etno- 
craţie” creator de epocă în gândirea 
românească soarbe cu nesaţiu această 
„apă vie" izvorâtă din mintea primului 
român de cultură superioară, care a 
ştiut şi a avut puterea excepţională de 
a rămânea şi pe mai departe „ţăran" 
aşa cum observă foarte just eminentul 
tâlcuitor al filosofiei lui N. Crainic, dl 
Vasile Băncilă în studiul său, „Naţio
nalism şi Teologie la Nichifor Crainic“ 
în „Gândirea“ din Octomvrie 1939, 
pg. 413, unde zice: Ţăranul, care a 
fost 1a început Nichifor Crainic, a rămas 
şi după aceea într'o formă subliniată”.

Atributul „ţăran” descoperit ca 
unul dintre cei trei factori (poet. ţăran 
şi teolog) cari au colaborat la sinte
tizarea lui Crainic, este o distincţie 
care-1 face pe actualul Ministru al pro
pagandei. cel mai original gânditor „ro
mân” în înţelesul propriu al cuvântului. 
Nici unul dintre filosofii noştri de până 
acum n'a avut fericirea de a trăi ca 
ţăran român, şi de a păstra toată viaţa 
acea legătură tainică şi mistică cu pă
mântul strămoşesc pe care o simte, o 
trăieşte în mod inexplicabil ţăranul de 
totdeauna, despre care zice cu mult 
drept V. Băncilă că el simte patria prin 
funcţia sufletească a pământului din 
imediata Iui apropiere. Pe acesta îl 
trăieşte adânc ca pe o metafizică... Tare 
pe acest sentiment, Crainic se simte la 
adăpost de chinurile disperaţilor meta- 
fizi, cari, rupţi cu totul dintr’o realitate 
comunitară, nu ştiu de ce prunduri si
gure de existenţă să-şi mai lege eul şi 
n u  pot să-şi mai găsească un rost 
absolut“.

Iar ţăranul român este totdeauna 
ortodox. Ortodoxia este cetatea inex
pugnabilă în care s'a născut Neamul 
românesc şi care i-a păzit românismul 
său neatins în toată urgia veacurilor. 
Nu există ţăran român ateu, şi nici de 
altă lege. decât de „legea românească”. 
Cine nu cugetă ortodox, nu poate cu
geta româneşte. Sufletul Iui Nichifor 
Crainic a rămas ortodox, pentrucă a 
rămas „Ţăran", a rămas în legătură 
neîntreruptă cu pământul sfânt al Ţării, 
simţind obligaţia fără margini de a se  
devota şi lupta pentru triumful comu-

I în mod obligator şi binecuvântarea religi
oasă* (I. Mateiu, p. 4). Guvernul de atunci 
insă spre a evita vreo surpriză care avea 
eventual să-l oblige să aplice art. 20 al 
Constituţiei, a dat Ia 15 Aprile 1938 un 
Comunicat, în care se referă numai Ia actul 
civil al căsătoriei (de celalalt nu pome
neşte) pe care 1 declară tot simplu Con
tract civil, până la punerea în acord a 
Codului civil cu art. 20 al Constituţiei, 
ceeace, precum s’a văzut, n’a mai urmat.

Din acestea rezultă cât se poate de 
clar intenţia ocultă şi rezervaţiile mintale 
(obicinuite oricărei oculte Inspiratoare de 
legi) ce-a prezidat şi la alcătuirea legilor 
din anul 1938.

Prin Constituţia din 1938 biserica a 
fost deci numai lovită şi înşelată. I s’a 
luat autonomia, promiţându-i-st impunerea 
obligatorie a căsătoriei bisericeşti, ca apoi 
aceasta să se facă uitată.

Pornind dela analizarea situaţiei pe 
care o crease virtual constituţia aceasta, 
pentru actul căsătoriei religioase în special, 
dl prof. I. Mateiu analizează amănunţit, ca 
în desbaterea unui proces, evoluţia isto
rică a problemei în dreptul român şi des- 
voltă o pledoarie de maestru pentru im
punerea obligativităţii căsătoriei religioase.

Căsătoria religioasă a fost singura 
formă a acestui act important in viaţa 
omului şi a societăţii până la 1865 când 
cu / Decemvrie  Codul lui Cuza o înlo
cuieşte în viaţa de stat cu simpla căsă-
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împăcare
Mari şi adânci taine a sădit Dum

nezeu în sufletul omului. Forţe uriaşe 
zac în adâncimile lui. In anumite mo
mente isbucnesc la suprafaţă, ca izvorul 
limpede din încleştarea stâncii, robind 
pe cel ce le ascultă şi împreună cu el 
cucerind înălţimea din jurul Iui.

Şi nu are nici una din răspântiile 
anului atâta putere de a răscoli aceste 
adâncimi ale sufletului omenesc ca postul 
Paştilor şi mai ales săptămâna Patimilor. 
Este văleatul în care creştinul se des- 
bracă din căluşile materiei, îşi scutură 
haina nimicniciilor pământeşti şi duhul 
evangheliei îi chiamâ la trezire conştiinţa 
spiritualităţii. 11 spală ca într’o baie 
sfântă fiinţa, înviindu-l, renăscându-l şi 
fortificându-l pentru o viaţă morală su
perioară.

Mi-a fost dat prilejul să verific 
această constatare într’unul din satele 
noastre, în săptămâna patimilor Mântui
torului.

In satul, în care sub păstorirea în
delungată a unui preot îmbătrânit de 
vreme, stăruise pacea, liniştea şi buna 
înţelegere între credincioşi, s’a aşezat în 
vremea din urmă un preot tinăr, om 
nou, fără experienţa vieţii, dar cu vajnica 
pornire spre reforme radicale, afirmând 
că tot ce a fost până acum nu mai este 
bun şi vremile schimbătoare pretind alte 
preocupări şi directive pentru moderni
zarea anacronizmului îmbătrânit. De 
acum bătrânii fruntaşi ai satului la o 
parte dela conducerea trebilor obşteşti, 
cuminţenia, prudenţa şi cumpăna jude
căţii să facă loc energiilor tinereşti, cari 
să şi poată validita forţele, distrugând 
trecutul şi înstăpânind o eră nouă pentru 
viitor.

A ascultat poporul predicile înflă
cărate şi peroraţiile învolburate de ac
cente revoluţionare ale tinărului preot, 
cari nu se mai răzimau pe înţelepciunea 
evangheliei, ci pe pietri de revoltă pă
timaşă împotriva rânduelilor din lume.

Bătrânii molcomi au clătinat din 
cap nedumeriţi de rostul nouii apostolii, 
fruntaşii trebilor obşteşti s'au înciudat 
văzându-se ameninţaţi să li se smulgă 
din mână rosturile de conducere ale sa-

nităţii sale. Cugetarea lui este alimen
tată prin această legătură mistică cu 
acest popor ţăran, de aceea cu mân
drie slăvim pe Academicianul care a 
ştiut să rămână „Ţăran“ devenind astfel 
primul gânditor al „Neamului nostru", 
primul filosof al ortodoxiei nationale.

Prof. Dr. Nicolae Terchilă

torié civilă, nemai recunoscând valabili
tatea legală a căsătoriei bisericeşti şi lă
sând o, ca pe-o afacere pur personală, la 
aprecierea fiecăruia.

Rezultatul ridicării obligativităţii căsă
toriei religioase şi a socotirii ei fără de 
importantă legală pe lângă contractul civil 
al căsătoriei, singurul cu valabilitate legală, 
a fost dezastruos din toate punctele de 
vedere, şi a sporit concubinajul într’un 
mod spăimântător. O statistică a procu
rorului general dela Curtea de Casaţie din 
1866, arată că într’un singur an (1866) de 
aplicare a Codului civil al lui Cuza, căsă
toriile au scăzut catastrofal: dela 37.143 
In 1865, la 23.872 în 1866; statistica ace- 
luiaş procuror general după 20 de ani de 
aplicare a acelui Cod civil arată că nu
mărul naşterilor s’a întreit in acest răstimp, 
şi dela 3655, câte erau în 1865, s’au urcat 
la 10.338 în 1885.

Biserica a reacţionat prin Neofit Sori
ban episcop de Argeş şi prin Sofronie mitro
politul Moldovei împotriva degradării uneia 
din tainele sale la un simplu contract civil, 
dar înzadar.

In Constituţia din 1866, prin stăruinţa 
lui Manolache Costachi Epureanu, preşe
dintele Constituantei de atunci, şi a lui 
I. C. Brătianu, pe atunci ministru de finanţe, 
s’a înscris din nou obligativitatea căsă
toriei religioase, însă într’o formă insufi
cientă din punct de vedere juridic, căci 
„farmazonii" noştri nu dormeau, încât cei

I

Probleme- Becensii - Comentarii
tulul, dar s’a entuziasmat tineretul pentru 
o ideologie obscură, neştiind de ce şi 
pentru ce, iar de altă parte s’au pornit 
la acte de indisciplină şi volnicii ele
mentele slabe, cari nu riscau nimic, nu 
aveau nimic de pierdut, ci numai de 
câştigat fără muncă şi fără osteneală 
din agoniseala altora.

Şi sa  pornit vrajbă aprigă în sat, 
plină de otravă şi tulburare fără odihnă 
nici zi, nici noapte. Iar în locul liniştei 
patriarhale din trecui, vuia acum tot 
satul de zavistia certurilor, a ochirilor 
duşmănoase şi a ameninţărilor încrun
tate.

A venit însă volbura nenorocită a 
zilelor din luna Ianuarie. Preotul din 
pricina unor piedeci familiare nu şi-a 
putut conduce legiunea din sat la oraş, 
unde începuse rebeliunea.

Spre norocul lui, căci la câteva zile 
a aflat desnodământul tragic al celor în
tâmplate. Trei zile n’a ieşit din casă. 
Mustrarea conştiinţei l-a trezit brutal şi 
crud la realitate şi i-a răscolit toată adân
cimea sufletului. Mărturisindu şi convin
gerea rătăcirii mi-a reclamat un cuvânt 
de lămurire, de mângăere şi îndurare.

L-am sfătuit: preotul nu este un 
simplu enoriaş al unei parohii, el este 
păstorul turmei şi duhovnicul tuturor; 
căinţa între patru ochi nu ajunge, spune-o 
poporului şi ţi-ai recâştigat liniştea pro
prie, dar ceeace este mai preţios ai re
cucerit devotamentul credincioşilor.

Astfel în Joia Patimilor preotul a 
predicat în biserică, frumos şi înălţător, 
cuvinte inspirate de duhul Domnului, 
mărturisindu-şi greşala şi rătăcirea şi 
cerând iertare obştei creştine supuse 
lui. Ş i reverimentul a fost atât de co
pleşitor încât n a  fost om în biserica tre
zită să nu lăcrimeze. Ş i s’au îmbulzit 
cu mic cu mare să-i sărute mâna şi să 
primească, drept simbol de împăcare, o 
bucată de anaforă din mâna preotului. 
Iar în cele două zile de Joi şi Vineri iot 
satul s’a spovedit la duhovnicul său.

A fost apoi o zi de Paşti cum tTa 
fost alta poate nici odată, senină, albă, 
şi caldă ca lumina soarelui. Şi nu în
cetau manifestările accentelor de bucurie, 
mulţumire şi fericire, cari înconjurau 
pe preotul sufletelor lor. Şi iar s’a sălă
şluit pacea în sat, iar prestigiul preotului 
a crescut ca niciodată.

Aşa se repară greşelile, fie volun
tare, fie involuntare; aşa se regenerează 
şi renaşte sufletul poporului, aşa se cu
ceresc forţele spirituale ale massélor 
pentru acţiuni de înaltă moralitate şi 
nobil altruism.

Dr. Seb. Stanca

Pelerinajul dela Ţebea.—• P ro ce 
siunile religioase, de ziua înălţării Dom
nului, din anul curent, s'au săvârşit p re
tutindeni în tară, în cadre obişnuite să r
bătoreşti, întru veşnica amintire a celor 
căzuţi pentru patrie.

Impresionantă a fost slujba din bi
serica istoricului cimitir dela Jebea Za- 
randului. Aici a  venit, în mijlocul zărân- 
denilor, P. S. Episcop Vasile al M ara
mureşului ca să înalte rugăciuni, îm
preună cu toii credincioşii, pentru odihna 
sufletelor de eroi cari s’au jertfit în 
folosul neamului românesc.

P. S. episcop ortodox din Mara- 
murăş a spus celorce l-au întâmpinat 
cu acest prilej:

*N’am pierdut nădejdea, că de unde 
am plecat — dela Sighet — mă voi îna
poia curând triumfător; vă aduc bine
cuvântarea I. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, şi vă dau şi binecuvântarea 
mea arhierească pentru realizarea visu
rilor noastre comune».

Ia fata mormântului. împodobit cu 
flori şi drapele, al eroului Avram  Iancu, 
P . S. episcop Vasile. înconjurat de un 
sobor de preoţi, a făcut slujba reli
gioasă, după care a rostit cuvinte de 
îm bărbătare şi de duh românesc spu
nând:

Nici unul dintre noi nu vom da 
răgaz şi odihnă oaselor noastre, până

Pogorârea 
Duhului Sfânt

Prăznuim ziua mare când în flăcări 
de foc s’a revărsat Duhul Sfânt peste Sffii 
Apostoli. Şi flacăra focului ceresc a fost 
şi va fi deapururea căldura sufletului creş
tinesc, forţa inimilor şi lumină nesiinsă a 
conştiinfelor. C a  focul se  p ro p ag ă  Duhul, 
dealungul lanţului nesfârşit de generaţii pro
vocând peste tot aceleaşi treziri, şi forţa lui 
nu se pierde niciodată.

După cum în ziua creaţiunii „i-a su
flat — omului —■ suflare de viaţă şi s’a făcut 
astfel suflet viu“, tot astfel, în principiul 
acestei creaţiuni noui, Mântuitorul suflă peste 
Sfţii tăi Apostoli şi le dă lor Duhul Sfânt.

Biserica creştină dela închegarea ei 
a fost călăuzită de Sf-ful Duh, care este a 
treia Persoană din Fiinţa Sf. Treimi.

Prezenţa Duhului Sfânt a fost veşnic 
vie în biserica creştină, şi această prezenţă 
a stat la însăşi temelia ei.

Duhul Sfânt a insuflat sfinţenia, după

nu se va înfiripa earăş visul nostru trăit; 
avem credinţă neclintită în Dumnezeu 
şi în vigoarea noastră, sub comanda tină
rului nostru Rege cu nume de Arhan
ghel şi a Conducătorului stalului.

Cuvinte de pietate şi însufleţire au 
mai spus: păr. protopop Chifa dela 
Deva. dl colonel Iliescu din Brad, dl 
advocat Mircea Tisu primarul acestui 
oraş, şi di colonel C. Dumitrescu, pre
fectul judeţului,

Telegrame omagiale s ’au trimes 
din partea celor întruniţi: M. Sale R e
gelui. diui general Ion Antonescu, şi I. 
P. S. Sale mitropolitul Nicolae al Ar- 
dealului.

♦
Profesori universitari din Germania, 

în urma raporturilor culturale încheiate 
între Reich şi tara noastră, venind în ora
şele României au ţinut şi ţin instructive 
prelegeri despre economia agrară, despre 
organizarea economică a spaţiului dună
rean şi alte lucruri de îolos, totdeauna 
bine primite. Ceeace totuşi mai avem de 
împrumutat dela nemţi, sânt lucruri de altă 
natură, — observă unul dintre confraţii din 
capitală. „De pildă, — continuă acelaş ga
zetar, — o anumită moralitate de stal, o 
corectitudine integrală în relaţiile publice 
şi particulare, ordine, simetrie, onestitate, 
tot ce este contrar chiulului, şpertului,

care, năzueşte sufletul a susţinut şi a lu
minat adevărul, după care tinde mintea 
omenească; şi tot El a făcut să strălu
cească şi să fie mai viu idealul virtu
ţilor alese.

Focul ceresc al dumnezeirii a trans
formai sufletele şi a aprins flacăra cre- 
dinţii în inimile atâtor apostoli, Sffi Părinţi, 
pustnici şi atâtor evlavioşi creştini.

Ială pen truce  creştin ism ul e s te  o forţă 
neţărmurită. EI nu este sistem de specu- 
laţiuni, nici doctrină oarecare, ci viaţă vie 
adusă pe pământ din ceruri, de către însuşi 
Fiul lui Dumnezeu, este tânăr ca în primele 
zile ale apariţiei lui, căci deapururea este 
viu întemeietorul lui ca şi Duhul adevărului, 
cel înoitor de cugete şi încălzitor al inimilor 
apostolilor şi creştinilor din ioate veacurile.

Acest Duh al adevărului este pretu
tindeni şi desăvârşeşte toate.

Datoria noasfră este să nu ne împo
trivim lucrării sale, ci dimpotrivă să spunem 
cucernic împreună cu Biserica:

Vino şi te sălăşlueşte întru noi... 
şi mântueşte, bunule, sufletele noastrel 

Diacon Simion Mac arie

ce nu o doreau sincer, şi-au lăsat portiţe de 
mari evaziuni în câmpul interpretărilor doc
trinare prin cari au oprit până în zilele 
noastre aplicarea dispozitiunii primei noa
stre Constitutiuni, privitoare la obligativi
tatea căsătoriei religioase, deşi alcătuitorii 
principali şi de bună cred nţă ai acelei 
Constitutiuni, voiseră şi Înscriseseră în mod 
sincer în art. 22 al ei, obligativitatea 
aceasta.

Autorul analizează felul in care s’a 
ajuns la formularea art. 22 al Constituţiei 
din 1866, apoi felul în care, prin toate mij
loacele avocăţeşti, unii „doctrinari“ fără 
idei, fără concepţii, fără logică şi fără cap 
juridic, au sucit şi învârtit art. 22 cum au 
putut, numai să nu se aplice, şi au isbutit. 
Arată şi pe doctrinarii propriu-zişi cari i au 
dat Interpretarea justă. Printre aceştia stră
luceşte C. Dissescu, insă numai pănă la o 
vreme când sub foarte suspecte influenţe, 
a încercat să-şi dărâme propria argumen
tare schimbând poziţiile, Insă cu lamenta
bile argumente şi justificări a atitudinii din 
urmă. întreaga doctrină juridică iscată dela 
1866 în jurul art. 22 al Constituţiei de 
atunci, este desigur o ruşine pentru juriştii 
timpului, o încercare de siluire a justiţiei, 
pentru a o pune în slujba unor concepţii 
de import, prin cari au dat legi păgâne 
unui popor creştin.

Nici jurisprudenţa n’a dovedit decât 
aceeaş incapncitate juridică şi aceeaşi in

constanţă în sentinţele pe cari Ie-a dat pe 
baza art. 22 al Conslitutiei.

Autorul se retine dela comentarii 
asupra atitudine! „doctrinarilor“ şi a juris- 
prudentei fată de art. 22 al Constituţiei 
din 1866, atitudine incalificabilă din toate 
punctele de vedere.

Nu ne permite spaţiul dar am da nişte 
mostre savuroase de inconsistenţă juridică 
a unor jurişti chiar ca Gh. Mârzescu, C. 
Dissescu etc. sau a unor instanţe, ca su
prema Curte de Casaţie din Bucureşti, apoi 
a fiului său fidel: Tribunalul de Ilfov, ca 
să nu mai amintesc de Tribunalul Mehe
dinţi, care se apucase să interpreteze con
stituţia ca ’n „basmele“ plaiurilor oltene.

DI Prof. I. Mateiu vădeşte o prea 
mare indulgenţă cu năsbătiile juridice opor
tuniste pe cari le constată de altfel şi le 
săgetează numai în tangentă.

In continuare, D-Sa arată că în Con
stituţia din 1923 nu se mai aminteşte nici 
de binecuvântarea religioasă a căsătoriei 
art. 23).

Autorul revine apoi din nou Ia Con
stituţia din 1938, discutând art. 20 şi ’n 
fine trecea la concluzii şi propuneri cari 
merită îndeosebi luarea aminte, pentrucă 
în consideraţiunile domniei sale asupra po
ziţiilor pe cari le-au luat doctrinarii, juris- 
prudenţii, şi legiuitorii în problema bine
cuvântării actelor de stare civilă şi mai 

I ales a căsătoriei, dovedeşte o agerime de 
I spirit căreia nu i scapă nimic şi din toate

observaţiile şi reflexiuniie d-sale concre
tizează puncte de vedere şi propuneri ce 
trebuesc subscrise integral.

D-Sa subliniază importanţa binecu
vântării religioase a căsătoriei pentru viata 
naţională şi religioasă a neamului nostru, 
arătând consecinţele funeste ale contrac
tului civil matrimonial, care trebue s’o 
spunem, a transformat atâtea căsnicii cu
rate, în concubinaje. Desigur că domni
şorilor dela 1866 ca şi celor din 1923 şi 
ca şi celor asemenea lor din zilele noa
stre, Ii s’a părut şi Ii-se pare lucru ruşinos 
şi degradant să se iniăţişeze înaintea prea 
emancipaţilor lor prieteni şi colegi fran
cezi cu obligativitatea căsătoriei religioase, 
căci cu asemenea „lucruri de muzeu“ şi-ar 
pierde orice consideraţie în faţa acelora 
de cari le pasă mai mult ca de tradiţia şi 
concepţia de viaţă a poporului valah.

Dl Prof. I. Mateiu propune în concret, 
pentru soluţionarea românească şi creşti
nească, a problemei, in locul soluţionării 
păgâne a ei, următoarele:

a) Introducerea obligativităţii căsă
toriei religioase, recunoscându-i se acesteia 
efecte de drept civil, după modelul regle
mentării ei în Italia, Grecia, Anglia, Statele 
Unite, Spania, Elveţia, etc. etc., unde căsă
toria se încheie numai prin celebrare reli
gioasă şi produce toate efectele civile 
observându se şi anumite formalităţi civile 
pe cari le îndeplineşte tot preotul;
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şmecheriei dela noi; într’un cuvânt, o ri
guroasă disciplină individuală şi socială*. — 
Observaţiile se vor ii potrivind pentru mulţi 
de-ai noştri. — Subscriem şi observarea, 
că ţara noastră are cel mai complicat apa
rat administrativ, şi, totuşi, treburile merg 
destul de prost. Un contact spiritual româno- 
german ar produce, poate, o schimbare in
bine şi in această direcţie.

«
Tulburătorii păcii între popoare.

— Un fruntaş ai vieţii publice din Germa
nia declarase de curând căi »Pentru Eu
ropa problema jidovească va fi resolvată 
numai atunci, când şi ultimul jidov va pă
răsi Europa*. Comentând vorbele acestea, 
un ziar din Praga aminteşte că şi poporul 
ceh are experienţe foarte triste cu »poporul 
ales*. Ziarul ceh scrie: „Jidovii respândiţi 
printre toate naţiunile nu au urmărit decât 
să tulbure relaţiile dintre popoare. Ei au 
văzut că atunci când naţiunile se urăsc, 
cea mai mare parte din energia naţională 
se consumă fără folos, şi înfr’o atmosferă 
tulbure se poate pescui admirabil. Aten
ţiunea naţiunilor, fiind absorbită de chesti
unile politice, s’a abătut dela chestiunile 
economice, ear jidovii în felul acesta au 
preluat, pe neobservate, dominaţiunea eco
nomică asupra lor. Ura dintre naţiuni — 
scrie ziarul ceh — poate dispăreâ numai 
atunci, când instigatorul principal — jido
vul — va dispăreâ şi el complet*.

Nr. 8036/941

Comunicat
Onor. Minister al Instrucţiei, Educa

ţiei, Cultelor şl Artelor ne comunică copia 
On. Minister al Justiţiei Nr. 41901/941 cu 
privire la explicarea Decretului Lege Nr. 
968 din 7 Aprilie 1941, pentru căsătoria 
funcţionarilor publici — de următorul 
cuprins:

Prin Decretul-Lege No. 968 din 7 
Aprilie 1941, s’a dat o reglementare nouă 
privitoare la autorizarea pentru căsătoria 
funcţionarilor cu persoane, aliele decât de 
origină etnică română.

Legea pune principiul că funţionarii 
publici ai Statului, judeţelor, comunelor, 
regiilor publice sau ar instituţiilor de utili
tate publică, ori ai instituţiunilor cari func
ţionează în temeiul unor legi speciale, a- 
cordând privilegii de Stat, nu se pot că
sători de cât cu persoane de origină et
nică română.

Se deduce de aci că obligaţia acea
sta s’a extins şi la funcţionarii pe care 
Codul funcţionarilor publici nu-i încadrează 
ca atare, întrucât se aplică şi acelora ce 
aparţin .instituţiuniunilor de utilitate pu
blică, ori ai instituţiunilor care funcţio
nează în temeiul unor legi speciale, acor
dând privilegii de Stat*.

Asemenea sunt cuprinşi în dispozi- 
ţiuniie acestei legi şi militarii, cu singura

b) In cazul neacceptării primei pro
puneri şi a menţinerii ambelor forme ale 
căsătoriei, cea civilă şi cea bisericească, 
(adecă a sistemului mixt) să se celebreze 
obligator ambele in aceiaş zi, lăsându-se 
Ia alegerea liberă a cetăţenilor, ordinea în 
care ar urma aceste două acte, unul 
după altul;

c) Punerea de acord a legilor civile 
cu cele bisericeşti în ce priveşte impedi
mentele la căsătorii, şi în fine,

d) In ce priveşte divorţul, acesta să 
fie pronunţat de o instanţă mixtă, civilă- 
bisericească, punându-se de acord ambele 
autorităţi, cea de stat şi cea bisericească, 
asupra motivelor de divorţ.

Studiul dlui Prof. I. Mateiu, actuali
zează o problemă de cea mai mare im
portanţă din toate punctele de vedere şi 
propune soluţii rehabilitante şi pentru 
demnitatea noastră de români şi pentru 
acea de creştini, soluţii menite de altfel 
să remedieze starea de degenerare morală 
şi fizică în care a căzut o parte din fraţii 
noştri prin promiscuitatea impusă de le
gile lui Cuza şi de urmaşii lui pănă în 
zilele noastre şi sub ochii noştri, cari 
asistăm, — lucru poate prea puţin observaţ
ia cârmuirea unei vieţi creştine prin legi 
păgâne, la abrogarea dogmelor prin auto
ritatea de stat care-şi zice şi şi-a zis mereu 
că-i creştină. Liviu Stan

deosebire că în loc a li se aplica sanc
ţiunile din art. II din acest Decret-Lege, 
li se aplică sancţiunile prevăzute în legea 
asupra căsătoriei militarilor.

Căsătoria cu persoane de origină 
evreească este cu totul oprită.

Pentru a putea obţine autorizaţia cei 
interesaţi vor depune cererile autorităţii 
de care depind, împlinind totodată, cerin
ţele impuse de art. 43 din Codul Funcţio
narilor publici.

Actele completate astfel vor îi înain
tate cu un referat instituţiei de care de 
pinde acea autoritate (Minister, Casă Au
tonomă, Regii Autonome, etc.), indicând 
motivul grav pe care se întemeiază ce
rerea de dispensă.

Instituţia tutelară după ce îşi va da 
avizul său, va înainta dosarul Ministerului 
de Justiţie îndreptăţit, potrivit legii, a de
cide asupra dispensei pentru căsătorie.

Este de observat că legea tinde a 
promova elementele româneşti în toate 
domeniile de activitate a Statului, iar pe 
de altă parte, găseşte necesar ca funcţio
narul să-i fie cât mai devotat şi cât mai 
în afară de orice împiedecare sau stin- 
gherire în exerciţiul funcţiunei sale.

Următor acestui scop, funţionarul ur
mează să cumpănească, adesea până în 
a alege, între funcţia ce o împlineşte şi 
căminul ce voeşte a-I înjgheba şi deci să 
judece cu autoritate înainte de a se ho- 
tărâ la acest pas cunoscând că legea, cu 
totul excepţional şi numai pentru motive 
grave, acordă asemenea dispense.

On. Oficii protop. şi parohiale sunt 
invitate a lua cunoştinţă de dispoziţiile 
arătate şi a fi atente la săvârşirea cunu
niilor.

Sibiu, la 20 Mai 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

t  Mitropolitul Dr. Alexandru Nicolescu
Dela Blaj primim la încheerea foii du

reroasa veste despre moartea I. P. S. Sale 
m itropolitului D r. A l e x a n d r u  N i c o 
le  S C U, trecut la cele eterne, după o îndelun
gată suferinţă, în ziua de Vineri 6 Iunie 1941.

S’a stâns la o vârstă nu prea înaintată, 
de ani 59, când biserica Blajului şi insti
tuţiile sale aşteptau înfăptuiri nouă, izvorâte 
din chibzuinţă şi abnegaţia dispărutului ierarh 
care, cu ajutorul colaboratorilor săi, reuşi 
să treacă peste numeroase piedeci şi greu
tăţi din vremurile grele ce ne-au copleşit

Moartea prematură a mitropolitului 
Nicolescu o deplângem alături cu biserica 
soră, rugând pe Atotputernicul Dumnezeu 
să-i aşeze sufletul în rândul aleşilor Săi!

Nr. 8035/941.

Comunicat
On. Minister al Sănătăţii şi Ocrotirilor 

Sociale a instituit o „săptămână igienico- 
sanitară* în fiecare lună, sub supravegherea 
organelor sanitare şi administrative jude
ţene, în toate localităţile, iar On. Preoţime 
e invitată a colabora pentru ocrotirea să
nătăţii publice.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei biseri
ceşti, a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 
27 Mai 1941.

Consiliul arhiepiscopesc 

Nr. 3 1 3 -1 9 4 1  (36) 1 - 3

Concurs
Peniru întregirea parohiei de ci. 

IlI-a Blăjeni-Sat, din protopopiatul Za- 
rand, judeţul Hunedoara, se publică 
concurs cn termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în comună.
Cererile de concurs, însoţite de

documentele necesare şi de încuviinţa
rea de candidare a P rea  Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului 
protopopesc al Zarandului, în Brad, în 
termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu 
încuviinţarea prealabilă a oficiului pro
topopesc, într'o zi de Duminecă sau săr
bătoare în parohie, pentru a face cuno
ştinţă cu credincioşii.

B r a d ,  la 6 Mai 1941.
loan Indrciu

protopop

IMFORMAŢIDNl
Ştire personală I. P. S. Sa Mi

tropolitul nostru Nicolae a plecat Luni,
2 VI a. c. !a Bucureşti, pentru a par
ticipa la actul alegerii episcopilor dela 
Caransebeş şi Argeş şi la lucrările 
St. Sinod. Vineri, 6  VI a. c. I. P. S, 
Sa s’a întors la reşedinţă.

HIROTONIREA nonlui epis
cop de Caransebeş va avea loc 
In cadrul unor mari solemnităţi, 
ca participarea mai maltor epis
cop) ortodocşi din Ardeal, fiind 
de faţă şi „Ostaşii. Domnului41 
adunaţi in Congres, Duminecă, 
In prima zi de Rusalii.

Vor participa: Prea Sfinţiile 
Lor Episcop Vaslle al Timişoarei, 
Episcop Vaslle al Siaramurăşulai, 
Episcop Parienie al Armatei

Numire nouă. Ministerul instrucţiei, 
educaţiei, cultelor şi artelor, reorga
nizat pe baza nouă, şi-a schimbat nu
mirea în : Ministerul culturii nationale şi 
al cultelor, cu 3 subsecretariate de s ta t : 
1. al şcolilor; 2. al educaţiei exiraşco- 
la re ; 3. al cultelor şi artelor.

Conferinţa preoţimli noastre orto
doxe din protopopiatul )iu s’a ţinut în 17 Mai 
a. c., Ia Petroşani. După cuvântul de des
chidere a conferinţei, rostit de păr. pro
topop Ion Duma, a vorbit păr. C. Zoican 
despre Mistica şi calea spiriiuală, a cărei 
expunere a fost ascultată cu mult interes, 
având a se continua şi în conferinţa viitoare 
preoţească. Păr. T. Ioanovici a cuvântat 
despre: Chestiunile liturgice, lămurind preoţii 
mai tineri asupra uniformităţii serviciilor 
divine. S’au fixat zilele examenelor de re
ligie la şcolile primare din protopopiat care 
se vor termina în 12 Iunie a. c., sub con
ducerea părintelui prot. Ion Duma ca pre
şedinte. S’au făcut apoi diferite comunicări, 
în legătură cu bunul mers al vieţii pastorale.

Cerere deplin îndreptăţită . Stu
denţii dela Academia teologică din Arad 
au înaintat Conducătorului statului, dlui ge
neral Ion Antonescu, şi ministrului de culte, 
dlui gen. Rosetti, un memoriu, unde so
licită ca în viitoarea lege a învăţământului 
superior să se prevadă pentru Academiile 
teologice dreptul ca, după 4 ani de studiu, 
studenţii să poată obţinea titlul de licenfiafi 
în teologie.

Nr. 2 4 4 -1 9 4 1  (37) 2 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa IlI-a Reciu, protopopiatul Mer- 
curea, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în Telegra
ful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare statorite în pro

topopiat.
3. Sesiune parohială: 7 jugăre 49 

st. p. arător şi 2 jug. 631 st. f. fâaaţ.
4. Câte 10 litri vin de familie şi 5 

litri dela văduvi.— până când se va face 
via parohială.

5. Folosinţa cimitirului de 675 st. p.
6. P ână  lâ zidirea casei parohiale, 

chirie după învoială.
7. P e  lângă soarîea de lemne ce 

se dă locuitorilor din comună, va primi 
una soarle de lemne în plus — gratuit.

Cererile de cor curs, însoţite de 
autorizaţia de candidare a P rea  Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc şi de actele 
prevăzute în Regulamentul pentru pa
rohii, se vor înainta, în termenul fixat, 
oficiului protopopesc ortodox român 
Mercurea.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie, cu încuviinţarea prealabilă a ofi
ciului protopopesc, într’o zi de Dumi
necă sau sărbătoare, pentru a face cu
noştinţă cu credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român 
M ercurea, în înţelegere cu consiliul 

parohial
Pr. Dumitru Ciuchendea

adm. protopopesc

Asociaţia Clerului ort. rom. „A. Şaguna* 
Secţia Sibiu

Anunţ
Aducem la cunoştinţa Cuc. preoţi că 

Ia 1 Iulie 1941 se deschide Căminul preo
ţesc dela Bazna şi va rămânea deschis până 
la 1 Septemvrie 1941.

Preţul camerelor va fi pe Iulie—August:
Camera cu 1 pat Lei 60.

„ „ 2 paturi Lei 100.
Pentru alţi oaspeţi, cari nu sunf membri 

ai Asociaţiei Clerului, preţul camerelor va fi:
Camera cu 1 pat Lei 100.

„ „ 2  paturi 140.
Cei ce doresc să Ii se reţină camere, 

vor anunţa aceasta cel mai târziu până la 
20 Iunie c., păr. cons. mitr. E. Cioran, preşed. 
Secţiei Sibiu, care va acorda camerele în 
ordinea intrării cererilor. Celce nu achită 
în 48 ore dela dala primirei avizului jumă
tate din preţul camerei acordate, perde 
dreptul la ea şi se va acorda altuia.

După data de 20 Iunie 1941, cererile 
pentru reţinerea camerelor se vor adresa 
Administratorului Căminului preoţesc dela 
Bazna, jud. Târnava-mică.

Comitetul Secţiei

Nr. 7709/941. (40) 1 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a treia Z lagna din protopopiatul Ag
nita, se publică Concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie a lui în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat;
2. Casă parohială cu toate supraedi- 

ficatele şi grădină;
3. Sesiune parohială 32 jugăre pământ 

de arat şi de cosit;
4. Stola uzitată în protopopiat;
5. Lemne de foc 8 stj. din pădurea 

urbarială. Tăiatul şi adusul privesc pe preot.
Doritorii de a ocupa aceasta parohie 

îşi vbr înainta cererile: de binecuvântare de 
candidare şi de concurs — în termin — la 
Consiliul arhiepiscopesc din Sibiu.

Candidaţii clerici vor anexa la cerere 
toate actele ce se cer conform regulamen
telor în vigoare iar preoţii în activitate de 
serviciu vor anexa la ea numai „curri
culum vitae*.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei biseri
ceşti, a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută 
la 14 Mai 1941.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 270/1941 (33) 2—3

Coneurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa IlI-a Răchita, 
cu filia Strungari, din protopopiatul Se
beşului, cu termen de 30 zile dela întâia 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul de paroh, dela stat.
2. Un dublu decalitru porumb sfârmit 

dela fiecare casă.
3. Una zi de lucru dela fiecare casă.
4. Veniturile stolare obişnuite în pa

rohie.
5. Casă parohială după moartea C. 

Pr. pensionat loan Ghişa. (Casa parohială 
este donată parohiei de către Pr. I. Ghişa, 
care şi-a rezervat uzufructul).

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea P. Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de cătră parohieni.

Se be ş - Al ba ,  28 Aprilie 1941. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană
protopop

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
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